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一、选择题

1．（2017年新课标Ⅲ卷，5）某陆生植物种群的个体数量减少，若用样方法调查其密度，下列做法合理的是（　　）

A．将样方内的个体进行标记后再计数

B．进行随机取样，适当扩大样方的面积

C．采用等距取样法，适当减少样方数量

D．采用五点取样法，适当缩小样方的面积

【答案】B
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2．（2017年新课标Ⅰ卷，5）假设某草原上散养的某种家畜种群呈S型增长，该种群的增长率随种群数量的变化趋势如图所示。若要持续尽可能多地收获该种家禽，则应在种群数量合适时开始捕获，下列四个种群数量中合适的是（　　）
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A．甲点对应的种群数量

B．乙点对应的种群数量

C．丙点对应的种群数量

D．丁点对应的种群数量

【答案】D

【解析】要持续尽可能多地收获该种家畜，则需要让该种家畜种群数量保持在K/2水平，这时种群增长速率最快，由图可知，甲、乙、丙数量没有达到K/2，丁超过K/2，选择丁点可以使每次捕获后，家畜种群数量降低到K/2，保持最大增长速率，故选D。

3．（2017年海南卷，19）加强管理后，某自然保护区中过去难觅踪迹的大型食肉、食草野生动物种群得到了恢复。数年后，出现了保护区中的某种大型食草动物经常到保护区外的农田中采食的现象。针对该现象，下列叙述最为合理的是（　　）

A．该现象说明野生动物是人类的忠实朋友

B．该现象说明人与野生动物形成了和谐相处的关系

C．该现象说明野生动物正在积极地寻求人类的帮助

D．该现象说明该种动物的种群数量增大，种内竞争增强

【答案】D
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4．（2017年海南卷，18）在某一农田生态系统中，大面积单一种植某种农作物（甲）可导致害虫A的爆发，改成条带状合理地间作当地另一种农作物（乙）后，乙生长良好，害虫A的爆发也受到了抑制。对此，不合理的解释是（　　）

A．新的种间关系不利于害虫A

B．新的群落空间结构不利于害虫A

C．乙的出现使害虫A的环境容纳量下降

D．乙和害虫A存在互相抑制的竞争关系

【答案】D

【解析】由题目所给信息“间作当地另一种农作物（乙）后，乙生长良好，害虫A的爆发也受到了抑制”可以直接推出新的种间关系和群落空间结构对害虫A是不利的且乙的出现使害虫A的环境容纳量下降， ABC正确。由题目所给信息“乙生长良好，害虫A的爆发受到了抑制”可判断出乙和害虫A之间不存在互相抑制的关系，D错误。

5．（2017年江苏卷，5）某小组开展酵母菌培养实验，下图是摇瓶培养中酵母种群变化曲线。下列相关叙述正确的是（　　）
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A．培养初期，酵母因种内竞争强而生长缓慢

B．转速150 r/min 时，预测种群增长曲线呈 “S”型

C．该实验中酵母计数应采用稀释涂布平板法

D．培养后期，酵母的呼吸场所由胞外转为胞内

【答案】B
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6．（2017年北京卷，3）酸雨指pH小于5．6的大气降水。在实验室中模拟酸雨喷淋樟树和楝树的树苗。结果发现，楝树的高度比对照组低约40%，而樟树的高度没有明显差异。结合生态学知识所作的合理推测是（　　）

A．酸雨对楝树种群中个体的株高影响较明显

B．酸雨对樟树种群密度的影响比对楝树的大

C．森林生态系统物种丰（富）度不受酸雨影响

D．楝树生长的群落中，其他树种都不耐酸雨

【答案】A

【解析】根据题目信息“在实验室中模拟酸雨喷淋樟树和楝树的树苗。结果发现，楝树的高度比对照组低约40%，而樟树的高度没有明显差异”，可直接推出酸雨对楝树生长的影响明显大于樟树，A符合题意，B不符合题意；楝树的生长受酸雨的影响，则一些其他生物的生长也会受酸雨的影响，故酸雨能影响森林生态系统的物种丰富度，C不符合题意；楝树的生长受酸雨的影响，不能说明群落中其他树种都受酸雨的影响，D不符合题意。

7．（山东省烟台市第二中学2016-2017学年高三3月月考生物试题）科学家通过研究种间捕食关系，构建了捕食者－猎物模型，如图甲所示（图中箭头所指方向代表曲线变化趋势）；图乙为相应的种群数量变化曲线。下列叙述错误的是（　　）
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A．甲图所示模型能解释捕食者和猎物的种群数量均能维持相对稳定

B．甲图曲线变化趋势反映了生态系统中普遍存在的负反馈调节

C．甲图中①②③④种群数量变化与乙图中abcd依次对应

D．乙图中P为猎物的种群数量，H为捕食者的种群数量

【答案】D
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8．（安徽省蚌埠市2017届高三第二次教学质量检查理科综合生物试卷）科研小组对某地两个种群的数量进行了多年的跟踪调查，并研究Nt+1/Nt随时间的变化趋势，结果如下图所示（图中Nt表示第t年的种群数量，Nt+1表示t+1年的种群数量）。下列分析正确的是（　　）
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A．甲种群在0～t3段的年龄结构为增长型

B．乙种群在0～t1段的种群数量呈“J”型增长

C．乙种群在t2时数量最少

D．甲种群在t3后数量相对稳定可能是生存条件比较理想

【答案】B
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9．（2017届河南省新乡市高三第三次模拟测试理科综合生物试卷）某地草场中有如下食物链：牧草→野兔→鹰。下图表示该食物链中各生物的个体数量的相对值。下列有关分析错误的是（　　）
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A．甲的个体数量、总能量都是最多的

B．乙的数量突增，短时间内物种丙的数量也会增加

C．丙表示鹰，该种群营养极高，所含能量较少

D．甲在不同地段、不同层次上的个体数量不同，主要是食物的原因

【答案】D

【解析】依据能量流动的特点和题意可推知：物种甲表示牧草，其个体数量、总能量都是最多的，丙表示鹰，该种群营养极高，所含能量较少，A 、C项正确；乙表示野兔，乙的数量突增，物种丙（鹰）因食物来源增多，短时间内其数量也会增加，B项正确；甲在不同地段、不同层次上的个体数量不同，其原因是：地形的变化、光照强度的不同、土壤湿度和盐碱地的差异、生物自身生长特点的不同以及人和动物的影响等因素，D项错误。

10．（2017届江苏省南通市高三全真模拟考试（四）生物试题）下图是在调查某生态系统中一生物种群数量时，计算当年种群数量与前一年总群数量的比值（λ）而绘制的曲线图，据图分析，正确的是（　　）
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A．0—4年内该生物群落未发生演替现象

B．在第8年时该生物种群数量最少

C．约在12年左右该生物种群增长速率最大

D．20年后该生态系统的生物多样性可能减少

【答案】D
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11．（浙江省金华市东阳中学2016-2017学年高三3月月考生物试题）种群数量的变化曲线如下图。下列叙述正确的是（    ）
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A．在营养物质缺乏的环境下，草履虫种群数量长期动态变化规律符合曲线乙

B．假如某种群数量变化由乙变为丙，该种群的环境容纳量不变

C．ab 段种群数量相对稳定达到 K 值，种群出生率约等于死亡率

D．甲、乙、丙三条曲线表示的种群数量增长方式都为“J”形增长

【答案】C

【解析】在营养物质缺乏的环境下，草履虫种群数量长期动态变化规律符合曲线甲，A项错误；假如某种群数量变化由乙变为丙，该种群的环境容纳量变大，B项错误；ab 段种群数量相对稳定达到K值即环境容纳量时，种群的出生率约等于死亡率，C项正确；甲、乙、丙三条曲线表示的种群数量增长方式都不符合“J”形增长，D项错误。

12．（青海省西宁市2017届高三下学期复习检测一（一模）理科综合生物试题）随着“二胎”政策的放开，有专家预测，我国人口数量在以后几年将出现明显增长。下列有关（人口）种群特征的叙述，正确的是（　　）

A．性别比例是所有种群都具有的特征

B．自然增长率主要由出生率决定

C．一个城市的人口数量可以反映其人口密度

D．年龄结构稳定的人群保持零增长

【答案】C
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13．（2017届北京市西城区高三4月统一测试（一模）理综生物试卷）三刺鱼通常以浮游动物水蚤为食。研究人员在有水蚤的人工水域，利用翠鸟模型和饥饿的三刺鱼进行实验，结果如下图。下列与本实验相关的分析错误的是（　　）
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A．本实验研究三刺鱼在有无翠鸟威胁时的取食行为

B．本实验的自变量是水蚤密度和翠鸟的有无

C．翠鸟在水蚤密度小的水域攻击三刺鱼的次数更多

D．翠鸟的存在改变了三刺鱼的捕食策略

【答案】C

【解析】三刺鱼通常以浮游动物水蚤为食。据图分析可知，本实验的自变量是水蚤密度和翠鸟的有无，因变量是三刺鱼对水蚤的进攻次数，由此可推断本实研究三刺鱼在有无翠鸟威胁时的取食行为，故A、B项正确；翠鸟是三刺鱼的天敌，利用翠鸟模型和饥饿的三刺鱼进行实验，由实验结果可知，当没有翠鸟时，饥饿的三刺鱼喜欢取食高密度的水蚤来解除饥饿的威胁，即此时饥饿的三刺鱼对高密度区的水蚤的攻击次数更多。当有翠鸟时，饥饿的三刺鱼会转移到水蚤低密度区去捕食，即此时三刺鱼对低密度区的水蚤的攻击次数更多。由此可推知，翠鸟的存在改变了三刺鱼的捕食策略，故C项错误，D项正确。

14．（江苏省江浦高级中学2017届高三二模模拟考试生物试题）欧亚苔原生态系统的旅鼠以苔草为主要食物。苔草被旅鼠大量啃食时，可产生胰蛋白酶抑制因子，抑制旅鼠消化道内蛋白质的水解，减少了旅鼠小肠上皮细胞对氨基酸的吸收，即苔草的“化学防御”。右图为某一时期旅鼠种群密度与苔草化学防御水平的研究结果。下列相关叙述，不正确的是（     ）
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A．生态系统生产者苔草的种群增长受其密度制约

B．可推测此前一段时间样地一中旅鼠种群密度过高

C．可预测样地三中的苔草化学防御水平此后将会降低

D．苔草化学防御水平的变化有助于维持苔原生态系统稳态

【答案】C

[image: image18.png](E2i7) SENMBFIRKSTHERHNERHL), NIHFRTE. ANORH, A ATHSEE; T
FE UFIE” RERRRARNAN, L WECEITHET , MERRAICEA RO R,
BT RN LR R SRR AR R . BEEA, HEM—HERUEHIKTRE, TN
Bi—ERT B — IR E TS, BIRTTSIE, FSIRRARERRS, SRUFHITS,
BEEERROAREE, TN POSRUFHIVKFIEEEAS, CANEHR: SRUFR
AT OO ETL, SITENERESRRNS, DATIEEE.





15．（重庆市巴蜀中学2017届高三三诊考试理科综合生物试题）某弃耕农田植物种类40年间的变化情况如下表，下列叙述正确的是（　　）
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A．演替就是随着时间的推移，一个群落被另一个群落代替的过程

B．草本阶段、灌木阶段、乔木阶段是群落演替必经的三个阶段

C．表中的数据是在植物丰富的区域釆用样方法获取的

D．表中数据表明弃耕农田在演替过程中第一年该群落不具有垂直结构

【答案】A
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16．（2017届陕西省高三教学质量检测（二）理综试卷生物试卷）科学家研究某区域中田鼠的种群数量变化，得到该种群在数年内的出生率和死亡率的比值曲线如图（其中R=出生率/死亡率）。在不考虑迁入迁出的情况下，下列说法正确的是（　　）
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A．若该种群在某年初时的个体数为100，年末时为110，其中新生个体数为20，死亡个体数为10，则该种群的该年出生率为10%

B．田鼠种群数量在a～d之间经历了先上升后下降，其中c～d期间一直在下降

C．该田鼠种群增长为“S型”增长，C点时种群密度最小

D．若不考虑其他因素，仅由图可知，a、b两点时对应的种群的年龄组成分别为增长型和衰退型

【答案】B
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17．（2017届江西省宜春市高三第二次模拟考试理科综合生物试卷）生态学上环境容纳量又称K值，最低起始数量，又称M值，科学家研究了某种群的数量变化规律，下图所示为该种群的种群瞬时增长量随种群数量的变化曲线，下列有关该图的分析正确的是（　　）
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A．图中K值为750个，M值为25个

B．当种群数量大于K值时，种群数量下降；小于K值种群数量上升

C．当种群数量小于M值时，种群数量下降；大于M值时种群数量上升

D．若该种群的起始数量分别是75、300、800，则理论上总群的最终数量依次为0、600、600

【答案】D

【解析】曲线表示种群增长量随种群数量的变化，当种群数量大于600时，种群数量下降，所以600为种群数量的最大值，即K值，当种群数量小于100时种群的增长量小于0，所以100是种群数量的最小值，即M值，A错误；种群增长数量小于100时，种群瞬时增长量小于0，种群数量减少，当种群数量大于600时，种群增长量下降，种群数量下降，B错误；当种群数量小于M（100）时种群的增长量小于0，种群数量下降，C错误；当种群数量为75时，数量小于100，种群数量下降，最终数量为0，当种群数量为300时，种群数量增加到K值达到最大，最终数量为600，当种种群数量为800时，种群数量下降到600，维持恒定，D正确。

18．（新疆乌鲁木齐市2017届高三下学期第三次诊断性测验（三模）理科综合试题生物试题）科研人员用模型构建的方法研究某个种群数量的变化时，绘制出下图，图中的λ=
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A．2008年～2010年，λ保持不变，说明种群数量没有发生变化

B．2010年～2015年，该种群数量先增大后减小

C．根据图中数据，不能确定相应环境对这个种群的环境容纳量

D．该图直观地反应出种群数量的增长趋势，是一种概念模型

【答案】C
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19．（广西壮族自治区桂林市桂林中学2017届高三5月全程模拟考试理科综合生物试题）下列调查实验的操作方法中，对实验结果影响最小的是（　　）

①探究培养液中酵母菌的种群数量变化时，取样前没有将试管振荡    

②探究生长素促进生根的最适浓度实验中，做正式实验时未设置空白对照    

③样方法调查蒲公英种群密度时，在分布较稀疏的地区取样    

④验证孟德尔分离定律时，所选的实验材料是否为纯合子

A．①②    


B．②④    



C．②③    



D．①④

【答案】B

【解析】探究培养液中酵母菌的种群数量变化时，取样前没有将试管振荡，培养液中的酵母菌分布不均匀，导致误差增大，①错误；探究生长素促进生根的最适浓度实验中，由于做正式实验之前通常已经通过预实验为进一步的实验摸索了条件，因此做正式实验时未设置空白对照对实验结果影响最小，②正确；样方法调查蒲公英种群密度时，其关键是随机取样，若在分布较稀疏的地区取样则导致误差增大，③错误；验证孟德尔分离定律时，可以采取测交或杂交的方法，所选的实验材料是否为纯合子对实验结论影响最小，④正确。综上分析，供选答案组合，B 项正确，A、C、D三项均错误。

20．（2017届山东省临沂市高三上学期期末考试生物试题）图是某种昆虫受双因子影响下的种群数量变化曲线图，相关说法错误的是（　　）

 　　　　　　[image: image27.png]35T





A．相对来说，环境温度越高，该昆虫生活所需要的最适相对湿度也越大

B．从图中可知影响该昆虫种群数量变化的最适温度可能在32．5℃左右

C．该昆虫在湿度为90％和温度为32．5℃的条件下，其种群数量变化按指数方式增长

D．影响种群数量变化除图中所示的外源性因素（温度和湿度）外，还应该有内源性因素

【答案】C
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二、非选择题

21．（2017年新课标Ⅱ卷，31）林场中的林木常遭到某种山鼠的危害。通常，对于鼠害较为严重的林场，仅在林场的局部区域（苗圃）进行药物灭鼠，对鼠害的控制很难持久有效。回答下列问题：

（1）在资源不受限制的理想条件下，山鼠种群的增长曲线呈___________型。

（2）在苗圃进行了药物灭鼠后，如果出现种群数量下降，除了考虑药物引起的死亡率升高这一因素外，还应考虑的因素是___________。

（3）理论上，除药物灭鼠外还可以采用生物防治的方法控制鼠害，如引入天地。天敌和山鼠之间的种间关系是_________。

（4）通常，种群具有个体所没有的特征，如种群密度、年龄结构等。那么种群的年龄结构是指_________。

【答案】（1）J

（2）苗圃中山鼠种群中个体的迁出

（3）捕食

（4）种群中各年龄期的个体在种群中所占的比例
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22．（重庆市巴蜀中学2017届高三三诊考试理科综合生物试题）菌根是菌根真菌与植物根系的联合体。菌根真菌从土壤中吸取养分和水分供给植物，植物为菌根真菌提供糖类等有机物。某草原试验区接种菌根真菌后两种主要牧草种群密度和群落物种丰富度的变化结果如下图，回答有关问题：

（1）菌根真菌的代谢类型是_____________。若用菌根真菌配制成悬浮液进行培养，毎天定时对菌细跑进行计数，计数时若对其逐个计数是非常困难的，可以采用___________________法。

（2）草原上的两种动物田鼠和鼬，鼬能够依据田鼠留下的气味去猎捕后者，田鼠同样也能够依据鼬的气味或行为躲避猎捕。可见，信息能够___________，维持生态系统的稳定。

（3）有同学欲调查草原土壤中小动物的丰富度，取一些土壤带回实验室，用诱虫器采集小动物时，忘记打开装置上的电灯，导致统计结果_________（填“偏大”、“偏小”或“不变”）。

（4）据图推测，两种牧草中菌根依赖程度更高的是________________。接种菌根真菌后，该试验区生态系统______________稳定性提高，判断依据是_________________________________________________。
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【答案】（1）异养需氧型　　抽样检测（法）  

（2）调节生物的种间关系  

（3）偏小  

（4）牧草A　　抵抗力稳定性　　物种丰富度提高，生态系统营养结构复杂，自我调节能力增强

【解析】（1）由题意 “菌根是真菌与植物根系的联合体”和“植物为菌根真菌提供糖类等有机物”可推知：菌根真菌生活在缺氧的环境，且从环境中摄取现成的有机物为生，其代谢类型是异养需氧型。毎天定时对菌根真菌悬浮液中的菌细胞进行计数，可以采用抽样检测法。

（2） 草原上的鼬能够依据田鼠留下的气味去猎捕后者，田鼠同样也能够依据鼬的气味或行为躲避猎捕，这说明信息能够调节生物的种间关系，维持生态系统的稳定。   
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23．（太原市2017年高三年级模拟（一）试题试卷理科综合生物部分）图甲两条曲线分别表示r对策两类生物当年的种群数量（Nt）和一年后的种群数量（Nt+1）之间的关系，虚线表示Nt+1＝Nt。K对策物种的动态曲线有两个平衡点，即稳定平衡点（S点）和绝灭点（X点），当物种数量高于X时，种群可以回升到S，但是种群数量一旦低于X就会走向绝灭，这正是很多濒危动物所面临的状况。r对策物种只是一个稳定平衡点而没有绝灭点，这正是人们消除有害生物的危害所面临的状况。请回答：
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（1）当种群基数较少时，种群增长为负值的是＿＿＿＿对策；当种群基数较少时，种群会在短时间内快速增长的是＿＿＿对策，家鼠的寿命只有两年。几乎全年均可繁殖，种群数量每天可增加1．47％是＿＿＿对策。

（2）K对策生物的种群数量高于或低于＿＿＿（填S或X）点时，都会趋向该平衡点，因此种群通常能稳定在一定数量水平上，该数量水平被称为＿＿＿＿。
（3）若在食物和空间资源充裕的理想环境下，鼠的数量会出现图乙中的曲线1的增长趋势，此时需控制该曲线数学公式模型中＿＿＿的参数来有效控制鼠害。

（4）图乙曲线Ⅱe点是在草原中投放了一定数量的蛇，缓解草原的鼠患，若投放的蛇因不适应当地草原的环境部分死亡，则图中a的角度将会＿＿＿在调查草原鼠的种群时得到的结果是N只／km2，鼠的记忆力较强，由此推测该调查结果与真实结果相比＿＿＿（填“偏大”、“相等”或“偏小”），蛇与限通过吃与被吃调节＿＿＿维持生态系统的稳定。

（5）大熊猫属于K对策生物，为了保护大熊猫，最有效的措施是＿＿＿＿，它对维持生态系统的稳定性很重要，说明大熊猫有＿＿＿＿＿＿价值。
【答案】（1）K对策　　r对策　　r对策 

（2）S　　环境容纳量（K值） 

（3）λ 

（4）增大　　偏大　　种间关系 

（5）就地保护　　间接
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（3）若在食物和空间资源充裕的理想环境下，鼠的数量会出现图乙中的曲线1的增长趋势，此时需控制该曲线数学公式模型中λ的参数来有效控制鼠害。

（4）图乙曲线Ⅱe点是在草原中投放了一定数量的蛇，缓解草原的鼠患，若投放的蛇因不适应当地草原的环境部分死亡，则图中a的角度将会增大。在调查草原鼠的种群时得到的结果是N只／km2，鼠的记忆力较强，由此推测该调查结果与真实结果相比偏大，蛇与限通过吃与被吃调节种间关系维持生态系统的稳定。

（5）大熊猫属于濒危动物，即K对策生物，为了保护大熊猫，最有效的措施是就地保护，它对维持生态系统的稳定性很重要，说明大熊猫有间接价值。
24．（2017年天津卷，7）大兴安岭某林区发生中度火烧后，植被演替过程见下图。

 　　　[image: image34.png]%k
—o— &R

15 —B— 7k G, SR

10

Kppman O 1 15 (g
wing  (OekEk @bt R





据图回答：

（1）该火烧迹地上发生的是_____演替。与①相比，③中群落对光的利用更充分，因其具有更复杂的_____结构。

（2）火烧15年后，草本、灌木丰富度的变化趋势均为________，主要原因是它们与乔木竞争时获得的_______________。

（3）针叶林凋落物的氮磷分解速率较慢。火烧后若补栽乔木树种，最好种植______，以加快氮磷循环。

（4）用样方法调查群落前，需通过逐步扩大面积统计物种数绘制“种-面积”曲线，作为选取样方面积的依据。下图是该林区草本、灌木、乔木的相应曲线。据图分析，调查乔木应选取的最小样方面积是________。
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【答案】（1）次生    垂直    

（2）下降后保持相对稳定    光逐渐减少   

（3）阔叶树   

（4）S3
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（3）由于针叶林凋落物的氮磷分解速率较慢，所以火烧后补栽乔木树种，最好种植阔叶树，以加快氮磷循环。

（4）由于乔木、灌木、草本的个体大小逐渐减小，则从曲线可知乔木物种数达到最大值所需的最小样方面积是S3。

25．（福建省厦门双十中学2017届高三考前热身考试理综生物试题）近几十年随着森林不断遭到砍伐，马鹿的栖息环境受到了很大的破坏。为了更好的保护马鹿，科研人员进行了研究。

（1）马鹿的栖息环境受到了很大的破坏，导致生活在该空间的马鹿的____________降低，马鹿种群数量降低。同时生境破碎化会加快该生境的其他物种的灭绝，导致群落中____________降低。

（2）科研人员冬季调查得到不同类型的生境占森林总面积的比例（记为M）和马鹿在不同生境类型中的出现频率（记为N），结果如下图所示。
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由图可知，在________中没有观察到马鹿活动点。结合M和N分析，马鹿冬季最喜欢的生境是____________，判断依据是____________________________________。

【答案】（1）环境容纳量　　物种丰富度（或“生物多样性”）  

（2）农田　　皆伐迹地　　N与M的差值最大
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